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VIDEL, PREMISLIL, ODKLENIL!

Tekmovanje v odpiranju fizikalnih sefov 2014/15
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3. POROČILO

Temeljit opis zaklepnega mehanizma
Izpolnjeno poročilo lahko oddate do ponedeljka, 19. 1. 2015, preko elektronske pošte vpo@he.si, ali pa ga natisnete in izpolnjenega pošljete na naslov: Hiša eksperimentov, Trubarjeva 39, 1000 Ljubljana.
V poročilu izpolnite vse rubrike. Če ni prišlo do sprememb v snovanju in izdelavi, je tekst v posamezni rubriki lahko enak tekstu iz prejšnjega poročila. V tem primeru je dobrodošel kratek dodaten komentar. 

	Gimnazija Litija
	Ime šole


1. Ime sefa
	LemonLock

	2. Glavni fizikalni principi v sefu 
(Katera fizikalna znanja so potrebna, da lahko vdreš v sef. Zakaj nekdo, ki tega ne zna, ne bo mogel vdreti v sef s poskušanjem, po pomoti ali zgolj z logičnim sklepanjem?)


	Glavni fizikalni principi:
· optika (odboj in lom svetlobe)

· elektromagnetizem (indukcija, galvanika)

Nekdo, ki ne pozna:
· odboja in loma svetlobe,

· principa delovanja polnovalnega usmerjanja in tranzistorja,

· hidrostatičnega tlaka,

ne bo mogel odpreti sefa s poskušanjem, saj je pri »ugankah« v sefu, ki vsebujejo zgornja znanja, le-ta potrebno podrobneje poznati.


3. Slika in shema sefa
a. Poročilu v priponko priložite  fotografije trenutnega stanja izdelave sefa, na katerih bodo razvidni vsi sestavni deli ugank. Skupna velikost danega sporočila ne sme presegati 15 MB. V primeru večjih datotek nas prej obvestite, oziroma priponke razdelite med več sporočil (največ 3).
b. Na shemi naj bodo vidno označeni vsi deli zaklepnega mehanizma.

c. Shemo lahko narišete z grafičnim ali CAD programom, direktno v Word datoteki z uporabo risarskih pripomočkov, ali pa jo narišete na papir in shemo nato prenesete v računalniški zapis.

d. Shemo lahko dodate poročilu tudi kot zunanjo datoteko. V tem primeru v to okno vpišite »Zunanja datoteka + ime.*« Kot zunanje sprejemamo datoteke tipa dwg, dxf, skp, png in tiff.

	Elektronika:
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Optika:
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4. Opis zaklepnega mehanizma
Opis celotnega poteka odpiranja (trenutne ideje) zaklepnega mehanizma
	1. Sef ima na zgornji strani prozorno ploščo, ki se odpre. Pod njo je posoda, v kateri so zbrani pripomočki, ki se jih potrebuje pri odpiranju sefa. Elementi označeni z zvezdico (*) se nahajajo v omenjeni posodi.

2. Na eni od stranic sefa, je vidno nameščen okular oz. luknja, skozi katero je mogoče videti labirint s kovinsko kroglico. Žarek svetlobe skozi to luknjo poteka preko sistema zrcal – eno izmed njih je nameščeno v posodi z vodo.

3. Ker se posoda s prozornim pokrovom (ploščo) nahaja nad posodo z zrcalom v vodi, bo svetloba, ki bo prihajala skozi pokrov, močno ovirala pogled na labirint – videlo se bo le del labirinta. Prozoren pokrov je potrebno prekriti z za svetlobo neprepustnim delom, ki bo podan zraven.

4. Celoten sistem se bo po zakritju pokrova nahajal v temi, zato labirint ne bo viden. Eden izmed tekmovalcev bo moral s pomočjo dinamo LED svetilke* osvetljevati labirint. Svetilka bo pritrjena v notranjosti labirinta, mehanski del svetilke (ročica za vrtenje) pa se nahaja izven sefa. Tako samo navijanje in s tem tresenje ne bo povzročalo motenj na gladini vode, pri nadaljnjem postopku. 

5. S pomočjo zračne črpalke*, ki jo je potrebno namestiti v za to pripravljeno odprtino, je potrebno uravnavati gladino vode, ki se nahaja v 1. čaši,, ta pa je povezana s posodo z zrcalom. Labirint bo viden le na določenem nivoju vode. Če se v posodo z zrcalom načrpa preveč vode, se vsa voda izlije v 2. posodo (princip Pitagorejske čaše), iz katere je potem ponovno potrebno s pomočjo črpalke načrpati vodo v posodo z zrcalom. Skupaj obsega sef torej 3 med seboj povezane posode, v katere se lahko pretaka voda.

6. V izhodišču labirinta se nahaja kovinska kroglica, ki jo bo eden izmed tekmovalcev moral s pomočjo magneta* prepeljati do vrha labirinta, kjer bo nadaljevala pot. Seveda so možnosti, da bi kroglico prepeljal do vrha s samim poskušanjem in srečo izredno majhne, saj je tudi labirint zasnovan tako. S prihodom kovinske kroglice na vrh labirinta, se zaključi 1. del uganke. 

7. Ker sta labirint in odprtina za opazovanje labirinta nameščena na nasprotnih koncih sefa, labirint pa je v temi (dinamo LED svetilka), bodo za rešitev te uganke potrebni vsaj trije tekmovalci (+tekmovalec, ki uravnava nivo vode), med katerimi bo potrebna usklajenost in komunikacija. 

8. Kroglica iz labirinta nadaljuje pot po cevi. Na koncu cevi trči ob kovinsko pregrado in pade na prvoten spodnji del labirinta (izhodišče). Na drugi strani pregrade se nahaja druga kroglica, ki zapira odprtino. Ob trku kovinske kroglice ob pregrado, ob kateri sloni druga kroglica, se bo druga kroglica zaradi prenosa gibalne količine premaknila stran od pregrade, nadaljevala svojo pot v rahel klanec in se čez določen čas vrnila na prvotno mesto ter spet zakrila odprtino. 

9. V času ko druga kroglica ne prekriva odprtine, je potrebno v to odprtino pritrditi že prej uporabljeno zračno črpalko. Če tekmovalci tega ne bodo storili pravočasno, bo druga kroglica zakrila odprtino, prva pa že ob samem trku pade na začetek labirinta. Postopek bo potrebno ponoviti od začetka. S tem se zaključi krajši 2. del uganke.

10. S črpalko je potrebno napolniti mehanizem (zračna blazina/brizga), ki bo dvignil železno jedro v notranjost tuljave.

11. S tem približamo tuljavo stropu sefa ter omogočimo, da je mogoče z indukcijo (s premikanjem magneta nad tuljavo) generirati električno napetost v tuljavi.

12. V 3. in hkrati tudi zadnjem delu uganke je cilj odpreti električno ključavnico, ki odpre vrata sefa, s čimer je celotna uganka rešena. Vsi členi električnega vezja so nameščeni v sefu, njihovi izhodi – vezne žice, pa se nahajajo izven sefa. Naloga vdiralcev v naš sef bo pravilno vezati vse električne elemente.

13. Tuljavo je potrebno preko diode vezati na dva vzporedno vezana elektrolitska kondenzatorja, katera se na ta način napolnita do električne napetosti, ki sicer ni dovolj velika, da bi odprla ključavnico sefa. Je pa potrebno naknadno oba kondenzatorja vezati zaporedno, s čimer dosežemo dvakrat večjo električno napetost, kot jo je možno doseči z indukcijo na tuljavi. 

14. Zaporedno vezana kondenzatorja vežemo na stikalno stopnjo, ki je sestavljena iz zaporedno vezane tipke, tranzistorja in električne ključavnice. 

15. Da se ključavnica odpre, je potrebno iz kovinskih ploščic* in limone* (limoninega soka) kot elektrolita, narediti galvanski člen, ki ima zadostno električno napetost za odprtje tranzistorja. Galvanski člen vežemo na bazo tranzistorja tako, da limono nabodemo na kovinski konici. S tem je tranzistor odprt. 

16. Nazadnje le še pritisnemo tipko za odpiranje (stikalo), da dobi ključavnica iz kondenzatorjev skozi tranzistor in tipko zadosten električni tok, ki odpre ključavnico in s tem sef.
17. Sef je odprt.


5. Postopek vdiranja v sef
	Kaj je potrebno narediti?
	Kaj se zgodi?

	Podroben opis v 4. točki.
	Podroben opis v 4. točki.
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Ustanova Hiša eksperimentov, november 2014

